Konspekt zajęć wychowawczych w internacie

Imię i nazwisko prowadzącego: Wioletta Anna Czaplicka

Zajęcia wychowawcze: klasy I (Technikum i Branżowa Szkoła I stopnia)
Zajęcia numer: 4

Data: 26. października 2017r.

Czas trwania: 40 minut
Temat: Samoakceptacja

1. Cele ogólne:

· kształtowanie świadomej potrzeby samoakceptacji.

· zwiększanie poczucia własnej wartości poprzez przezwyciężanie nieśmiałości.

· tworzenie okazji do odreagowania napięć emocjonalnych powstałych wskutek pomniejszania własnej wartości;

2. Cele szczegółowe:
Po zajęciach wychowanek:

· wyjaśnia pojęcia samoocena, samoakceptacja,
· wymienia konsekwencje nieadekwatnego poczucia własnej wartości w życiu społecznym,

· wymienia sposoby podnoszenia poczucia własnej wartości.

3. Metody:

· metody aktywizujące: burza mózgów, dyskusja, sytuacyjna,

· metody podające: mini wykład.

4. Środki dydaktyczne: trzy kontury postaci szczura, dwa duże arkusze papieru (karta pracy: niskie poczucie własnej wartości i wysokie poczucie własnej wartości), mazaki, kartki czyste, długopisy, filiżanki do połowy wypełnione, np. kaszą, kartka z rysunkiem „magii”,
5. Formy:

· praca w grupie, 
· warsztaty,
· praca indywidualna.

Przebieg zajęć

Część I - 5 minut

- czynności organizacyjno - porządkowe, podanie tematu spotkania oraz celów.

Część II - 30 minut

Rundka wstępna: Prowadzący prosi o określenie poziomu własnej energii w skali od 1 do 10 z jednoczesnym puszczeniem „iskierki”.
Mini wykład - 2 minuty
Każdego dnia zupełnie swobodnie wypowiadamy się na temat innych osób. Kiedy przychodzi nam zaprezentować własną osobę, często zamykamy się w sobie nie mogąc zbudować na swój temat logicznego zdania. Mówienie o sobie jest trudne. Doświadczenie „bycia wartościowym czy ważnym” daje poczucie sprawności działania i wewnętrzne przekonanie, że jest się w stanie osiągnąć wytyczone w życiu cele. Samoakceptacja i poczucie własnej wartości mają wpływ na rozwój i funkcjonowanie człowieka. Zaniżona samoocena powoduje, że człowiek sam pomniejsza własne możliwości, nie docenia potencjału, jaki mógłby wykorzystać w działaniu.

Ćwiczenie I - 5 minut

Prowadzący dzieli młodzież na dwie grupy. Jedna grupa dostaje do wypełnienia kartę pracy „Poczucie własnej wartości, to…”, a druga kartę „Samoocena, to…”
Omówienie ćwiczenia - 2 minuty

Ćwiczenie II - 5 minut
Prowadzący ponownie dzieli młodzież na dwie grupy. Jedna grupa dostaje do wypełnienia kartę pracy „Niskie poczucie własnej wartości”, a druga kartę pracy „Wysokie poczucie własnej wartości”.
Omówienie ćwiczenia - 2 minuty

Ćwiczenie III - 5 minut

Prowadzący opowiada o eksperymencie „Samosprawdzająca się przepowiednia” 
Na Uniwersytecie w Harwardzie przeprowadzono eksperyment. Trzy grupy studentów trenowały trzy grupy szczurów w przechodzeniu przez labirynt. Mierzono przy tym, jak szybko szczury uczyły się znajdować najkrótszą drogę do pożywienia. Pierwszej grupie studentów dano grupę szczurów, które określono jako " genialne". Miały one mieć wyjątkowe zdolności uczenia się. Druga grupa studentów otrzymała szczury "przeciętne", a trzecia szczury "niedorozwinięte umysłowo." W czasie eksperymentu obserwowano nie tyle szczury, ale przede wszystkim studentów, którzy je trenowali. Zauważono, że studenci uczący "głupie" szczury, komentowali ich wysiłki takimi stwierdzeniami, jak " no, gdzie ty idioto wchodzisz", "rusz się ślamazaro", "ty przygłupie". Natomiast opiekunowie "genialnych" szczurów gładzili je i zachęcali, używając przydomków w rodzaju "błyskawica", "Einstein" lub komentarzy „jesteś wspaniały”.

Wyniki w tych trzech grupach były wyraźnie różne. Najszybciej uczyły się szczury "genialne", potem "normalne", a najgorzej wypadły szczury "głupie". 

Co w tym dziwnego? 

To, że szczury w tych trzech grupach były jednakowe. Tylko studenci myśleli, że mają one różne zdolności. Jedyną różnicą między trzema grupami były przekonania i oczekiwania trenerów. 
Omówienie ćwiczenia - 2 minuty
Ćwiczenie IV - 5 minut

Prowadzący rozdaje grupie filiżanki z kaszą. Młodzież ma chodzić w luźnej grupie i wybranym osobom  - mówiąc o swoim sukcesie, zwycięstwie, osiągnięciu przesypywać trochę kaszy do filiżanki drugiej osoby, czyli dawać szczyptę sukcesu drugiemu człowiekowi.

Omówienie ćwiczenia - 2 minuty
Część III - 5 minut

Podsumowująca dyskusja na temat siły przekonania i siły mantry. Prowadzący rozdaje karty pracy „Uwierz w siłę magii…” do wypełnienia indywidualnie przez wychowanków wymyśloną, własną mantrą.

W międzyczasie wychowankowie oceniają zajęcia na karcie ewaluacyjnej.

Prowadzący dziękuje młodzieży za spotkanie i zaprasza na następne.

